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У статті представлено підхід до контролю якості навчання з метою 

отримання системної інформації для проведення педагогічного моніторингу. 

Результатом дослідження стало удосконалення методу тестового контролю 

на основі визначення критеріїв сформованості досліджуваного особистісно-

професійного рівня фахівця. 
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орієнтоване навчання, тестування. 

 

В статье раскрыто подход к контролю качества обучения с целью 

получения системной информации для проведения педагогического 

мониторинга. Результатом исследования стало усовершенствование метода 

тестового контроля на основе определения критериев формирования 

исследуемого личностно-профессионального уровня профессионала. 

Ключевые слова: мониторинг образования, профессиональная 

готовность, личностно ориентированное обучение, тестирование. 

 

In the article is submitted the approach to monitoring the quality of teaching in 

order to obtain system information for pedagogical monitoring. Modification the 

method criterio-oriented testing for the professional readiness, the definition of the 

criteria has been discovered as the results of the research. 

Key words: monitoring education, vocational readiness, student-centered 

learning, testing. 

 

Постановка проблеми. Процеси оцінювання навчальних досягнень 

суб’єктів освіти та моніторинг якості й ефективності навчання утворюють між 

собою системний нерозривний зв’язок. Педагогічний моніторинг спрямований 

на постійне спостереження за процесом навчання та становить собою систему 

відбору, обробки, аналізу, зберігання інформації щодо результативності 

застосованих педагогічних технологій, визначення напряму коригування 

елементів навчально-виховного процесу та прогнозування розвитку освітньої 

системи. Особливості педагогічного моніторингу розкриваються його 

комплексним характером. Він спрямований як на результат освітньої 

діяльності, так і на сам процес досягнення педагогічної мети, тобто навчання, 

виховання, викладання, учіння, управління, забезпечення інформаційними 

дидактичними ресурсами та технічними засобами навчання. 



Одним із важливих етапів моніторингу є збір інформації, який 

безпосередньо пов’язаний зі здійсненням спостереження за навчальною 

діяльністю, контролем рівня успішності, аналізом рейтингів та самооцінки 

суб’єктів освіти. Сьогодні метод тестування знайшов широке застосування як 

засіб контролю, на підставі якого можна отримати об’єктивну інформацію про 

результати навчальної діяльності суб’єктів освіти, яка в подальшому дозволяє 

здійснювати якісний аналіз функціонування педагогічної системи та 

коригування процесів викладання й учіння. Зважаючи на вищеозначене, 

педагогічний моніторинг вищої професійної освіти можна розглядати як такий, 

що ґрунтується на системному узагальненні діяльності навчального закладу 

щодо досягнення поставленої перед ним мети, в основу якого покладена 

прогностична інформація в її психолого-педагогічній інтерпретації з метою 

оцінювання успішності формування в кожного суб’єкта освіти професійно 

важливих властивостей. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження з питання 

моніторингу освітнього процесу з’явилися в педагогіці в 90-х роках минулого 

століття (В. Безпалько, В. Кальней, С. Шишов). Сьогодні в Україні 

розвиваються такі напрями дослідження моніторингу освітнього процесу: 

аналіз моніторингу в освіті як науково-практичного феномену (М. Загірняк), 

моніторинг діяльності суб’єктів та об’єктів освітнього процесу (Г. Єльникова, 

П. Матвієнко), моніторинг успішності та ефективності навчальної роботи 

(А. Дахін), моніторинг якості освіти в загальноосвітній школі (Т. Лукіна, 

П. Семиволос, З. Рябова) [5, с. 4]. 

У системі педагогічного моніторингу вищої професійної освіти 

забезпечення якості професійної підготовки – це оцінювання рівня формування 

цілісної сукупності професійно важливих властивостей, що здобуваються 

суб’єктом освітньої діяльності в процесі навчання та визначають його 

професійну компетентність, досягнення якої дозволить йому мати певну 

соціальну цінність та відповідати потребам і можливостям ринку праці.  

Формування професійної компетентності в процесі навчальної підготовки 

майбутніх фахівців із комп’ютерних технологій пов’язується з засвоєнням 

студентами наукових знань із галузі програмування, опануванням сучасних 

технологічних рішень та формуванням умінь і навичок використання засобів 

програмування в подальшій самостійній трудовій діяльності. Методи 

тестування призначені для оцінки рівня сформованості професійно важливих 

властивостей фахівця на кожному етапі його підготовки. Аспекти контролю 

рівня знань і вмінь у процесі підготовки майбутніх фахівців та коригування 

процесу засвоєння навчального матеріалу за допомогою тестових форм 

контролю розглядали у своїх працях такі вчені, як В. Аванесов, В. Безпалько, 

К. Гуревич, О. Майоров та інші.  

В основі моніторингу процесу підготовки фахівців із комп’ютерних 

технологій – реалізація завдання на розвиток професійно важливих 

властивостей студента, зокрема їх алгоритмічного та творчого мислення. Так, 

Г. Цейтлін, один із засновників теорії систем алгоритмічної алгебри та 

алгоритміки програм, зауважує, що в процесі фахової підготовки у вищій школі 



студента передусім потрібно навчити вчитись, тобто сформувати в нього 

здатність до системного навчання, вміння будувати свою навчальну діяльність 

на науковому підґрунті сучасного рівня програмування [8, с. 4].  

Метою статті є окреслення ролі застосування методів тестового 

контролю та визначення напряму їх удосконалення в світлі розширення 

можливостей збору психолого-педагогічної інформації для моніторингу 

професійної підготовки фахівців із комп’ютерних технологій. 

Виклад основного матеріалу. Педагогічний моніторинг визначає, 

наскільки раціональними є педагогічні засоби, реалізовані в дидактичному 

процесі. Сьогодні методи оцінки показників педагогічного моніторингу активно 

розвиваються сучасними дослідниками. В основу цих методів покладений 

підхід, що ґрунтується на параметрах якості навчального процесу, 

запропонованих В. Безпальком [2, с. 33]:  

 кількість навчальних елементів у змісті предмета;  

 глибина засвоєння навчального матеріалу;  

 коефіцієнт засвоєння діяльності;  

 середній ступінь автоматизації навчальної діяльності. 

На основі цих параметрів можна діагностично задавати цілі навчання, а 

також проводити об’єктивний контроль ступеня їх досягнення. 

Базуючись на цьому підході, для системи професійної комп’ютерної 

підготовки як навчальні елементи в змісті предметів, що складають структуру 

кожної професійної компетенції, розглядаємо прийоми роботи з комп’ютерною 

технікою. Із позиції психології праці такі прийоми роботи отримали назву 

навчального об’єкта. Під навчальним об’єктом (НО) ми розуміємо обсяг 

навчальної інформації, що має самостійну логічну структуру й зміст та дає 

змогу оперувати цією інформацією в процесі мислення. 

У проведених нами дослідженнях із професійної комп’ютерної підготовки 

було встановлено, що результат педагогічного процесу на дидактичному 

мікрорівні можна виразити через функціональну модель навчальної діяльності 

R-суб’єкта освіти, яка розкриває вплив параметрів змісту діяльності на 

формування психічного образу об’єкта праці:  

).,,( SQPfR                                                         (1) 

де P ( 1 2, ,... nP P P ) – множина елементів навчального змісту, що розкриває 

вимоги професійних компетенцій щодо застосування комп’ютерних технологій; 

Q ( 1 2, ,..., mQ Q Q ) – множина варіацій структур навчальних завдань; 

 S ( 1 2, ,..., kS S S ) – множина характеристичних ознак психічного образу 

об’єкта праці, з яких формується НО. 

У процесі розгляду множини структур навчальних об’єктів 

Q = {Q1, Q2, …, Qn} як набору відмінних один від одного об’єктів 

інтелектуальної навчальної діяльності нами розглядається така множина з НО, 

які формують певний обсяг знань, умінь та навичок, що відповідають 

компетенції, якою повинен оволодіти студент, вивчаючи тематичний розділ 



певного змістовного модуля. Тому вміст кожної практичної роботи буде 

відповідати скінченній множині навчальних об’єктів:  

 С = {x | x є n1, x< Qn+1}.                                             (2) 

Ця множина складається з набору елементів у вигляді їх сполучення. 

Максимальна розмірність сполучення складатиме n, мінімальна – n1+1 

компонентів. Сполучення навчальних одиниць набуває вигляду кортежу. При 

цьому відповідно до визначення кортежу його компоненти можуть 

повторюватися.  

В основі формування змісту практичної роботи з навчання професійних 

дій є те, що кількість навчальних одиниць не повинна перебільшувати 

розмірності кортежу. Тоді для формування структури сполучень НО 

застосовуємо поліномну твірну функцію [1, с. 211]: 
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За результатами обчислень біноміальні коефіцієнти будуть давати 

можливі структури сполучень [4, с. 73].  

Глибина засвоєння навчального матеріалу та рівень опанування 

прийомами роботи з комп’ютерною технікою контролюється тестами, в основу 

яких покладений вищеподаний спосіб формування змісту навчальної 

діяльності, коли зі структур сполучень НО, отриманих за результатами 

обчислень, складаються тестові завдання.  

Тестовий контроль є найбільш коректним, швидким, ефективним 

способом отримання психолого-педагогічної інформації для моніторингу 

освітнього процесу. Він піддається автоматизації, що, у свою чергу, створює 

умови для широкого його застосування як у межах аудиторної, так і 

позааудиторної форм організації навчання. Сьогодні в дидактичній практиці 

вищих навчальних закладів значного поширення набуває впровадження методів 

тестового контролю, що спрямовані на активізацію пізнавальної 

саморозвивальної діяльності студентів. Наприклад, це тести, в яких завдання 

побудовані за принципами встановлення відповідності та відновлення 

послідовності, прояву креативності та критеріально-орієнтованої 

спрямованості. 

Тести на встановлення відповідності та відновлення послідовності 

застосовуються тоді, коли потрібно визначити глибину засвоєння навчального 

матеріалу, перевірити розуміння певної причинної залежності між двома 

явищами [7, с. 26]. Тести креативності використовуються для оцінювання 

творчих здібностей тих, хто навчається, вміння знаходити нетрадиційні способи 

вирішення проблемних завдань. Критеріально-орієнтовані тести є різновидом 

тестів, що призначені для оцінювання рівня індивідуальних досягнень відносно 

певного критерію на підставі логіко-функціонального аналізу змісту завдань з 

оцінювання рівня засвоєння діяльності. Як критерії зазвичай розглядаються 

конкретні вміння й навички, що необхідні для успішного виконання 



професійних дій. У таких тестах у процесі визначення успішності формування 

фахового рівня підготовки за основу приймається не тільки якість виконання 

завдань тими, хто навчається, а й вміння застосовувати ними знання з 

конкретної галузі діяльності [3]. 

Тестові завдання з оцінювання рівня підготовки майбутніх фахівців із 

комп’ютерних технологій, що стосуються галузі програмування, слід складати 

відповідно до визначених критеріїв:  

– здатності здійснювати аналіз вимог технічного завдання на розробку 

програмного засобу (ПЗ), розробляти функціональні специфікації та програмну 

архітектуру; 

– спроможності аналізувати та розробляти алгоритми та структури даних 

із подальшим кодуванням; 

– здатності аналізувати та проектувати людино-машинний інтерфейс ПЗ; 

– спроможності здійснювати аналіз програмних вимог, виконувати їхню 

верифікацію та тестування. 

У сучасних педагогічних технологіях активізації та інтенсифікації 

навчальної діяльності широко застосовуються ігрові методи. Тому з метою 

підвищення ефективності дидактичного контролю та активізації пізнавальної 

саморозвивальної діяльності студентів нами запропоновано модернізувати тест 

критеріально-орієнтованої спрямованості, застосувавши ігровий принцип.  

Новизна пропонованого підходу до модернізації процесу педагогічного 

контролю полягає в інтенсифікації саморозвивальної розумової діяльності 

суб’єкта оцінювання шляхом розв’язання завдань, що складені на основі 

схемних і знакових моделей навчального матеріалу. Цей підхід реалізується 

критеріально-орієнтованими тестами встановлення відповідності та 

послідовності, що організовані за принципом гри у пазли (англ. - «jigsaw 

puzzle», укр. – «зображення-загадка»).  

Основною специфікою пропонованого вдосконаленого методу контролю 

із застосуванням тестів критеріально-орієнтованого оцінювання є створення 

кумулятивно-асоціативного зв’язку між тестовими завданнями та відповідями 

на них. Інформація з контрольних завдань подається одночасно в текстовому та 

графічному виглядах, при цьому кожен із елементів візуально-символьного 

зображення нумерується цифрами (див. рис.). Візуально-символьні тестові 

завдання та відповіді на них мають характер логічного зчеплення за принципом 

пазлів, суть якого полягає в тому, що до кожного ланцюга елементів завдання 

відносяться відповіді, які мають асоціативний ланцюг із внутрішніми 

акумулятивними зв’язками.  

Інтегративний підхід застосування принципів кумуляції та асоціативності, 

що був використаний нами в процесі формування змісту тестів, дає можливість 

забезпечити контроль знань і вмінь як на етапах когнітивного процесу 

(сприймання, запам’ятовування, осмислення та усвідомлення), так і на рівні 

сформованої інформаційної основи діяльності (ІОД) образно-операційного 

мислення суб’єкта тестування [6, с. 425]. 

Відмінність запропонованого підходу від уже відомих полягає в тому, що 

кожна наступна відповідь тесту акумулює на асоціативному рівні знання й 



уміння, які були продемонстровані суб’єктом тестування в процесі визначення 

кожної попередньої ланки відповіді, з ланцюга випадково впорядкованих 

образів відповідей на поставлені завдання у вигляді візуально-символьних 

образів. 

 

 
 

Рис. Реалізація тесту встановлення відповідності та послідовності 

 за принципом гри у пазли в середовищі Excel 

 

Висновок. Розроблений метод складання тесту на встановлення 

відповідності та послідовності за принципом гри у пазли дозволяє значно 

інтенсифікувати когнітивну складову дидактичного контролю, сприяти 

активізації утворення асоціативного зв’язку між психічними образами праці 

майбутнього фахівця-програміста на рівні ІОД. У цьому випадку інтегровано-

асоціативні образи таких завдань під час відповіді на тест спонукають суб’єкта 

тестування до активізації всіх операцій мислення (аналізу, синтезу, порівняння, 

абстрагування, узагальнення та конкретизації), унаслідок чого поглиблюється 

навчальна функція процесу педагогічного контролю. 

 Тестовий контроль на основі пазлового зчеплення елементів завдання та 

відповідей не тільки дає можливість оцінити фахову підготовку за визначеними 

критеріями, а й забезпечує високу активність розумової діяльності суб’єкта 

тестування від початку до самого завершення процесу визначення відповідей на 

тест. Такий метод контролю дозволяє отримати об’єктивну інформацію про 

глибину засвоєння навчального матеріалу та рівень опанування прийомами 

фахової діяльності, що, у свою чергу, забезпечує якість збору інформації для 

педагогічного моніторингу, аналізу ефективності застосованої педагогічної 

технології та дає можливість на системному рівні визначати напрями 

коригування процесів викладання й учіння. 
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